
鄂州市优化营商环境“降收费”
专项行动实施方案


为深入贯彻省委、省政府和市委、市政府优化营商环境工作部署，全面落实“降收费，增强市场主体和人民群众获得感”任务，根据《省人民政府办公厅关于印发省优化营商环境“清、减、降”专项行动实施方案的通知》（鄂政办函〔2021〕16号）、《市人民政府办公室关于印发鄂州市优化营商环境“清、减、降”专项行动实施方案的通知》（鄂州政办函〔2021〕12号）精神，结合鄂州实际，制定如下实施方案。
一、总体要求
深入贯彻落实国务院、省、市优化营商环境和深化“放管服”改革的决策部署和有关会议精神，坚持以市场主体需求为导向，全面开展“降收费”专项行动，重点针对企业和群众办事成本高问题，大力整顿涉企收费，取消不合理收费，推动企业降本增效，增强企业和群众获得感，巩固经济恢复稳定的基础。
二、主要任务
（一）动态更新、及时宣传《湖北省涉企保证金目录清单》《鄂州市及市直部门和单位涉企行政事业性收费目录清单》《鄂州市政府性基金目录清单》和《鄂州市实行政府定价的涉企经营性服务收费标准清单》，并及时在部门门户网站公示。（牵头单位：市经信局、市财政局、市发改委；责任单位：市直各有关单位；完成时限：2021年7月底）
（二）按照“能免则免、能减则减”的原则，引导和鼓励行业协会商会在充分考虑自身工作实际和发展需求的基础上，主动减免部分经营困难会员企业尤其是受疫情影响生存困难民营中小微企业的会费和其他收费项目。指导督促行业协会商会按照《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》要求调整和规范一批收费项目、主动降低一批盈余较多收费项目的收费标准，合理设定经营服务型收费标准，进一步规范行业协会、商会涉企收费行为，切实减轻行业协会商会会员负担。（牵头单位：市民政局；责任单位：市发改委、市市场监管局、市财政局、市工商联，各区人民政府，葛店开发区、临空经济区管委会；完成时限：2021年10月底）
（三）推广全省统一的“网上中介超市”。在审批过程中委托开展的技术性服务等活动，应通过竞争方式选择服务机构，服务收费市场化，服务费用纳入部门预算。（牵头单位：市发改委、市财政局；责任单位：市直各有关单位，各区人民政府，葛店开发区、临空经济区管委会；完成时限：持续推进）
（四）开展银行保险机构涉企违规收费自查整治。围绕中央支持企业复工复产减费让利政策的执行情况，“七不准”信贷禁止性规定和“四公开”收费服务原则的实施情况，自立项目收费、分解项目收费、强制服务收费、提高标准收费、取消项目继续收费等重点整治事项，督促银行保险机构加强收费管控，规范与第三方机构合作行为，遏制不合理收费、违规收费；扎实推进整改，及时依法依规清退违规收费；建立健全收费管理制度，形成规范收费长效机制。（牵头单位：鄂州银保监分局；责任单位：市地方金融工作局；完成时限：2021年10月底）
（五）允许所有符合准入条件的企业逐步开展电力市场化业务。居民转供电按照“万户电改”工作方案加快实施，对具备条件的工商业转供电，按照市场化运作尽快实现直供电。落实转供电价格政策，加大转供电主体违规加价问题的查处力度，加强转供电环节收费政策宣传，利用12315、95598服务热线依法受理群众举报。（牵头单位：市市场监管局；责任单位：市发改委、市经信局、国网鄂州供电公司；完成时限：2021年9月底）
（六）按照交通运输部《关于深入开展道路限高限宽设施和检查卡点专项整治行动的通知》部署要求，坚持依法依规、实事求是、分类治理、创新引领整治原则，对公路上违规设置的限高限宽设施和检查卡点拆除或取缔，做到不漏一处，防止“应拆未拆”现象发生。（牵头单位：市交通运输局；责任单位：市财政局、市公安局，各区人民政府，葛店开发区、临空经济区管委会；完成时限：2021年9月底）
（七）切实减轻企业负担。持续跟踪、相关部门和地区减税降费等政策落实情况，及时协调解决突出问题。通过工作举报电话和中小企业公共服务平台等渠道，广泛收集乱收费、乱摊派、拖欠账款及其他相关违规收费问题线索，组织督促相关部门和地区核实处理，对企业反映强烈、社会影响恶劣的予以曝光，坚决制止各种加重企业负担的违规行为。（牵头单位：市经信局；责任单位：市减轻企业负担专项治理工作领导小组各成员单位，各区人民政府，葛店开发区、临空经济区管委会；完成时限：持续推进）
（八）落实中小企业宽带和专线2021年平均再降费10%的政策要求。（牵头单位：市经信局；责任单位：中国电信鄂州市分公司、中国移动鄂州市分公司、中国联通鄂州市分公司；完成时限：2021年12月底）
（九）根据疫情影响程度和上级工作部署，鼓励市出资企业根据自身实际对承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户减免租金。（牵头单位：市政府国资委；责任单位：市财政局；完成时限：2021年12月底）
三、工作要求
（一）加强组织领导。各地各部门要高度重视“降收费”专项行动，将其作为推进“放管服”改革优化营商环境的重要举措，加强组织领导，组建“降收费”专项行动工作专班，任务分解到位、责任落实到人，专项谋划、专项协调、专项推动，确保各项工作任务落地见效。
（二）落实工作责任。各地各部门要按照各自职责分工，制定部门工作方案，积极开展“降收费”专项行动，狠抓落地落实，每月27日前向市减负办报送报送月度工作进展，推动专项行动落地落实。
（三）健全长效机制。把阶段性成效与长远性目标统一起来，及时总结“降收费”专项行动中形成的好经验、好做法，从中提炼可复制可推广的制度成果，持续推动制度成果的系统集成，健全完善“降收费”长效工作机制。
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