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李克强对全国安全生产电视电话会议作出重要批示强调不断提升防范化解重大安全风险能力

切实维护人民群众生命财产安全调

国务院1月17日召开全国安全生产电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：安全生产重于泰山。2021年，经过各方共同努力，全国安全生产形势总体稳定，同时风险挑战仍然很多，安全生产工作须臾不可放松。各地区、各有关部门和单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚持人民至上、生命至上，把统筹发展和安全落实到各领域各环节，不断提升防范化解重大安全风险能力；压紧压实各方面责任，加快完善安全监管执法体制机制，进一步抓好安全生产基础性工作；扎实推进燃气、危化品安全集中治理，持续深化交通运输、矿山、建筑施工、消防、水上运输和渔业船舶等重点行业领域专项整治三年行动，采取严格有力措施，解决突出矛盾问题，坚决防范遏制重特大事故，切实维护人民群众生命财产安全，为经济社会持续健康发展作出新贡献。

国务院副总理、国务院安委会主任刘鹤，国务委员、国务院安委会副主任王勇出席会议。会议指出，过去一年，各地区、各部门认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，深入开展安全生产专项整治三年行动，有力防控重大安全风险，全年安全生产形势总体稳定。同时，要深刻认识安全生产面临的严峻形势和挑战，坚决防范遏制重特大事故。

会议要求，认真贯彻落实中央经济工作会议精神，统筹发展和安全，按照“理直气壮、标本兼治、从严从实、责任到人、守住底线”的工作要求，全力做好安全生产的各项工作，确保全年安全生产形势持续稳定，为党的二十大胜利召开创造良好的安全环境。要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，把保护人民生命安全作为“国之大者”抓严抓实。强化安全责任落实，落实好地方各级党委政府“党政同责”领导责任和部门“三个必须”的监督管理责任，真正把安全生产责任制落实落细落到人。深入推进专项整治三年行动，在各行业领域推广好的经验，推进新的突破，形成制度化成果。大力开展“两个集中治理”，构建危化品重大危险源常态化安全管控机制，加快推进城镇燃气安全排查整治。认真排查和消除中小水电站安全隐患。继续加强监管执法，建好建强专职队伍，做到有人管、有得力的人管，真正把违法行为管住。进一步夯实安全基础，多渠道、多种方式加大安全投入，推动提升安全生产整体水平。

在收听收看全国安全生产电视电话会议后，省政府随即召开全省安全生产电视电话会议暨省安委会2022年第一次全体会议，安排部署贯彻落实措施。省委副书记、省长、省安委会主任王忠林强调，要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实党中央、国务院决策部署，按照省委工作要求，时刻绷紧安全生产之弦，守土有责、守土负责、守土尽责，坚决维护人民群众生命财产安全。

“做好安全生产工作，是推动高质量发展的重要底线。”王忠林指出，今年国家大事、喜事、要事多，各地各部门要坚持警钟长鸣、常抓不懈，更好统筹发展和安全两件大事，坚决遏制重特大安全事故发生，切实扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，为党的二十大和省第十二次党代会胜利召开营造安全稳定的环境。

王忠林强调，要坚持底线思维、全面排查，强化“隐患就是事故”的观念，紧盯重点行业领域、重点部位和重要时间节点，开展拉网式排查整治，扎实推进燃气、危化品安全集中治理，持续深化交通运输、建筑施工、消防等重点行业领域专项整治三年行动，切实防范化解安全生产风险隐患。要坚持系统治理、彻底整治，强化依法治理，健全完善安全生产法规制度体系，加大违法行为查处和打击力度；强化精准治理，加强风险隐患研判会商，及时采取针对性措施；强化源头治理，大力实施应急管理强基工程，夯实安全生产基础；强化综合治理，完善安全预防控制体系、社会共治体系，切实提高安全生产管理水平。要坚持关口前移、预有准备，强化预测预警，全面做好预案、队伍、技术和装备物资准备，切实提升安全风险处置能力。

王忠林强调，要坚持齐抓共管、协同发力，严格落实安全生产责任制，各地各部门主要负责同志要加强安全生产工作分析调度，压紧压实市县属地责任、行业监管责任、企业主体责任，确保安全生产措施落实到岗到人，切实拧紧拧实安全生产责任链条。要充分认清当前新冠肺炎疫情防控严峻形势，严格落实外防输入措施，强化哨卡触发机制，确保指挥体系高效运转，提高快发现、快处置能力，切实筑牢疫情防控的严密防线。

市委副书记、市长、市安委会主任陈平在鄂州分会场参加收看收听全国、全省安全生产电视电话会，并就贯彻落实会议精神进行安排部署。

陈平强调，今年是党的二十大和省第十二次党代会召开之年，近期将召开省“两会”、全国“两会”及北京冬奥会等重要会议、活动，抓好安全生产工作尤为重要。要痛定思痛，务必时刻保持“夜不能寐”的警觉。要按照习近平总书记关于“一方出事故、多方受教育”的重要要求，深刻汲取事故教训，时刻绷紧安全之弦，坚持人民至上、生命至上，坚决守住安全生产红线和底线。

陈平要求，要突出重点，务必迅速开展全方位安全隐患排查整改。要牢记“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”，迅速开展全域、全行业安全体检。要统筹抓好供电、供气、供水和春运等领域安全监管，持续对重点领域开展地毯式排查，抓好冬春火灾防控工作，紧盯烟花爆竹销售旺季，督促建设单位强化施工现场安全管理，全面摸清风险隐患底数，确保事故隐患排查整改到位。要常态化开展安全宣教活动，结合平安校园建设，以校园为原点，积极开展“小手拉大手”“双提升”宣传活动，最大限度扩大宣传辐射面，营造全社会关注安全、重视安全的良好氛围，保障群众过一个平安、祥和的新春佳节。

陈平强调，安全生产大于天。要忠诚履职，务必压紧扣实安全生产各方责任。严格按照“三管三必须”和“谁主管谁负责”的原则，铁拳整治各类违法违规行为。推动企业落实全员安全责任制，细化落实安全生产责任要求。要高度重视当前疫情防控工作，强化责任担当，毫不松懈、科学精准、全力以赴做好常态化疫情防控。（市专项整治办 2022年1月18日）
